
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
REITORIA - PROGRAD - Conselho Setorial de Graduação

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA DE FORMA PRESENCIAL
NO DIA 16 (DEZESSEIS) DE AGOSTO DE 2022 (DOIS MIL E VINTE E DOIS), ÀS 14
(QUATORZE) HORAS NO ANFITEATRO DA REITORIA.

Aos 16 (dezesseis) dias do mês de agosto do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 14
(quatorze) horas, no Anfiteatro da Reitoria da Universidade Federal de Juiz de Fora, foi
realizada reunião presencial do Conselho Setorial de Graduação, sob a presidência do
Senhor Pró-Reitor de Graduação, Professor Cassiano Caon Amorim, com a participação da
Pró-Reitora Adjunta de Graduação, Professora Beatriz Francisco Farah e das(os) seguintes
Conselheiras(os): Abílio Manuel Variz, Alexandre Haruiti Anzai, Aline Garcia Rodero
Takahira, Alinne Nogueira Silva Coppus, André Luiz de Oliveira, Anne Bastos Martins Rosa,
Angelino Fernandes Silva, Bruno Henrique Dias, Carlos Alexandre de Almeida Pires, Carolina
Alves Magaldi, Cassia de Castro Martins Ferreira, Christian Hugo Pelegrini, César Augusto
Lopes Maciel, Clarice Breviglieri Porto, Conrado Braga, Daniela da Silva Vieira, Diogo Simões
Fonseca, Eduardo Sérgio Leão de Souza, Edwaldo Sérgio dos Anjos Junior, Elisa Rodrigues,
Elson Toledo, Érika Andrade e Silva, Estéfanie Ianna Lima Rodrigues, Estêvão Coelho
Teixeira, Fabíola Fonseca Ângelo, Fernando Vago Santana, Flavio Iassuo Takakura, Flavio
Vanderson Gomes, Frederico Sercio Feitosa, Gabriel Braz de Carvalho Ferreira, Gabriel da
Silva Lopes, Geruza Cristina Meirelles Volpe, Giselle Moraes Moreira, Gleiph Ghiotto Lima
de Menezes, Gustavo de Carvalho Lana, Heglison C. Toledo, Hevelly Ferreira Acruche,
Jordana Theodora Almeida Castor de Mello, Julia Pimentel de Almeida, Karine Andrade
Oliveira Zanini, Liamara Scortegagna, Leonardo Vieira dos Santos Reis, Luana Roberta
Oliveira de Medeiros Pereira, Luciana Gonçalves Pereira de Paula, Luiz Antonio Sodré Costa,
Magda Narciso Leite, Marcelo Caniato Renhe, Maria Edna Fernandes Sena Neta, Mauricio
Leonardo Aguilar Molina, Mauricio de Souza Costa Junior, Moisés Luiz Lagares Junior,
Mônica de Lourdes de Araujo Silva, Nádia Silvia Somaville, Paula Roberta Gabbai Armelin,
Paulo Miranda, Rafael Morais de Souza, Renato Cilli, Ricardo Ferreira Lopes, Sabrina
Aparecida de Andrade, Sheila Cristina Potente Dutra Luquetti, Sônia Maria Ferreira Azalim,
Tatiana Aparecida Gouveia, Theresa Christina Barbosa de Medeiros, Thiago Veira Nogueira
Coelho. Participaram via webconferência os(as) seguintes Conselheiros(as) do Campus
Governador Valadares (GV): Adhemar Dias de Figueiredo Neto, Antonio Carlos Rodrigues,
Cleverton Corrêa Rabelo, Fernando Eustáquio, Gabriella Freitas Ferreira, Luciana de Cassia
Cardoso, Meirele Rodrigues Gonçalves, Rosana Ribeiro Felisberto, Sahra Ferreira Pinheiro,
Schirley Maria Policario. Registra-se, ainda, a presença do Coordenador da Coordenadoria
de Assuntos e Registros Acadêmicos, Mussolini Sutana, do Coordenador da Coordenação de
Política de Ensino e Currículo de Graduação, Professor Thiago César Nascimento e da
Gerente de Graduação do Campus de Governador Valadares, Professora Angélica Cotta.
Ordem do dia: I – Atas das reuniões dos dias 09/06/2022, 23/06/2022, 29/06/2022, 12/07/2022
– O Senhor Presidente perguntou se haveria alguma manifestação dos presentes a respeito
das atas. Em seguida, informou que as representantes da Pró-Reitoria de Extensão
solicitaram, por e-mail, ajustes nas atas dos dias 23/06 e 12/07/2022. As modificações foram
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lidas e como não houve manifestações contrárias às atas nem às modificações solicitadas
pela Proex, todas as atas foram colocadas em votação e foram aprovadas por maioria da
plenária, com 3 (três) abstenções; Ordem do dia: II – O Senhor Presidente esclareceu que
fará a apreciação dos processos em blocos. Bloco 1: Processo nº 23071.930676/2021-09 –
Alteração do prazo máximo de integralização do Curso Bacharelado em Moda – Relator
Professor Ivan Mota Santos; Processo nº 23071.915434/2021-69 – Emenda ao Projeto
Pedagógico do curso (PPC) de Bacharelado em Educação Física – Relatora Professora Rayla
Amaral Lemos; Processo nº 23071.902133/2022-02 – Alteração curricular Curso Engenharia
Computacional – Relator Professor Thiago Vieira Nogueira Coelho – O Senhor perguntou se
os relatores necessitam de fazer algum esclarecimento sobre os processos. Após
esclarecimentos feitos pelo Coordenador do Curso de Educação Física a respeito do
processo referente ao Curso, os pareceres foram colocados em votação, sendo aprovados por
maioria da plenária, com 1 (um) voto contrário. Bloco 2 – Processo nº 23071.912057/2022-65
– Criação de disciplina para o Curso Pedagogia – Relatora Professora Daniela da Silva Vieira;
Processo nº 23071.921543/2022-23 – Criação de disciplina para o Curso de Pedagogia –
Relatora Professora Cássia de Castro Martins Ferreira; Processo nº 23071.921540/2022-07 –
Criação de disciplina optativa para o Curso de Engenharia de Produção – Relatora
Professora Cássia Viviani Silva Santiago; Processo nº 23071.925512/2022-66 – Criação de
disciplinas para o Curso de Ciências Econômicas – Relatora Professora Nayara Peneda Tozei
– Como não houve manifestações ou pedido de esclarecimentos os pareceres foram
colocados em votação, sendo aprovados por unanimidade. Bloco 3 – Processo nº
23071.925528/2022-79 – Alteração de disciplina do Curso Ciências Econômicas – Relatora
Professora Nayara Peneda Tozei; Processo nº 23071.907267/2021-97 – alteração curricular do
Curso Ciências Biológicas – Relator Professor Luiz Antônio Sodré Costa: houve solicitação
de esclarecimentos sobre o processo de alteração curricular do Curso de Ciências Biológicas
e após explanação do relator, da representante do curso de Ciências Biológicas e do
Coordenador da Cdara, os relatórios referentes aos processos do bloco 3 foram colocados
em votação e aprovados por maioria, com 3 (três) abstenções. Bloco 4 – Processo nº
23071.921332/2022-94 – Alteração de regras do estágio curricular do Curso de Engenharia
Civil – Relator Professor Flávio Iassuo Takakura – O Senhor Presidente passou a palavra para
o Senhor Relator que esclareceu as sugestões de alteração da proposta do curso referente
aos requisitos sobre a exigência de manutenção do Índice de Rendimento Acadêmico (IRA)
de quando do ingresso no Estágio não obrigatório para a renovação do estágio permitido
uma variação para baixo de no máximo 10% (dez por cento).Em seguida, o Senhor
Coordenador do Curso explicou sobre a deliberação do curso e que, após reunião do
Colegiado, a proposta do relator não foi aceita, por entenderem que criaria dificuldades
para o estudante. Assim, diante desse contexto, o Senhor Presidente indicou dois
momentos para votação. Primeiro, foi aberta a votação do relatório do Relator que aprovou
a proposta de alteração geral das regras do estágio. Essa parte do relatório foi aprovada pela
maioria da plenária com 3 (três) abstenções. No segundo momento, foi aberta a votação
para a parte de sugestão de alteração específica da regra pelo relator. A proposta de alteração
da regra feita pelo relator não foi aprovada, com 31 (trinta e um) votos contrários e 13 (treze)
abstenções. Bloco 5 – Processo nº 23071.908576/2022-59 – Transferência de Disciplinas entre
Departamentos – Campus Governador Valadares - O Senhor Presidente perguntou se havia
dúvidas, após ponderações feitas por Conselheiro em Juiz de Fora, a Gerente de Graduação
do Campus Governador Valadares fez esclarecimentos por intermédio do bate-papo, já que
houve problemas de áudio na webconferência. O Senhor Presidente fez a leitura dos
esclarecimentos e abriu o regime de votação, o parecer foi aprovado por maioria, com 9
(nove) abstenções. Ordem do dia: II – Calendário Acadêmico primeiro semestre 2022 para
cursos de Enfermagem, Medicina e Odontologia – Campus de Juiz de Fora e segundo
semestre 2022 para os cursos Farmácia, Jornalismo, Rádio TV e Internet – campus Juiz de
Fora – Após sugestões feitas pela Coordenadora do Curso de Química, o Senhor Presidente
fez esclarecimentos e como não houve manifestações, ele colocou as duas propostas de
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calendário conforme apresentadas em votação. Os calendários foram aprovados pela
maioria com 3 (três) abstenções. Ordem do dia: III – Validação das normas para a realização
de estágio não obrigatório em regime remoto, aprovação ad referendum – o Professor
Cassiano esclareceu os motivos pelos quais as normas foram aprovadas ad referendum pelo
Reitor e como não houve manifestações colocou a validação dessas normas em regime de
votação, que foram aprovadas pela maioria da plenária com 1 (uma) abstenção. Ordem do
dia: IV – Validação da aprovação ad referendum do coordenador institucional para o PIBID
– O Senhor Presidente informou que a Professora Mylene Cristina Santiago foi indicada
para Coordenadora Institucional do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à
Docência - como não houve solicitação de manifestações contrárias, foi aberta a votação e a
indicação foi aprovada por unanimidade. Ordem do dia: V – Representante Congrad para o
CSPP; representante Congrad para Consu – área de Humanas; representante suplente para
o CONEX – Senhor Presidente solicitou um representante para o Conselho Setorial de Pós-
Graduação e Pesquisa e o Conselheiro Professor Luiz Antonio Costa Sodré se candidatou,
para o Conselho Superior, a Conselheira Professora Aline Garcia Rodero Takahira se
candidatou e para o Conselho Setorial de Extensão, o Conselheiro discente Carlos Alexandre
de Almeida Pires se candidatou. Como não houve manifestações contrárias os nomes foram
confirmados por aclamação. Ordem do dia: VI – Alteração de formulários do Congrad para
inserção da extensão no currículo – após esclarecimentos do Pró-Reitor e como não houve
manifestações contrárias, foi aberta votação e os formulários foram aprovados por
unanimidade. Ordem do dia: VII – Apresentação do projeto de “Socialização das Ações e de
Informações de Matrícula” – Os Assistentes Sociais Sildia Aparecida dos Santos Caetano e
Robson Adriano Mendes Ribeiro que trabalham na Comissão de Análise de Documentos de
Matrícula para análise dos grupos de reserva de vagas fizeram a apresentação do projeto e
explanação a respeito do assunto. Logo após o Professor Cassiano abriu para perguntas e ou
sugestões do Conselho e agradeceu aos Assistentes Sociais. Ordem do dia: VIII – Outros
assuntos – 1 - O Senhor Presidente informou que as discussões na Comissão sobre Políticas
de Estágio estão em andamento e que a Comissão sobre Acolhimento e Acompanhamento
Acadêmico irá começar os trabalhos. 2 – O Senhor Presidente esclareceu dúvidas do
Coordenador do Curso de Química a distância a respeito do atual processo seletivo de
ingresso para os cursos de educação a distância, ressaltando que tanto a Copese quanto o
CAED são setores da Prograd e que as ações tomadas são de comum acordo. Além disso,
destacou que o valor de inscrições em processos seletivos são estabelecidos pelo Consu, não
cabendo à Prograd promover qualquer alteração neles. 3 – O Conselheiro Professor Flávio
Takakura solicitou que os representantes do Congrad em outros Conselhos façam um relato
sobre as reuniões que participam em nome do Conselho de Graduação. 4 – O mesmo
Conselheiro solicitou registro de protesto em virtude da retirada do Projeto de Treinamento
Profissional de Gestão, visto que os bolsistas vinculados ao Projeto de TP davam apoio às
Coordenações de Curso, como por exemplo, para atendimento aos discentes, além disso
solicitou que o Senhor Presidente encaminhe esse protesto ao Conselho Superior. Em sua
manifestação, o conselheiro argumentou que considera o TP em Gestão de apoio às
coordenações de curso como um dos projetos mais bem sucedidos do Programa de
Treinamento Profissional. 5 – Por fim, o Professor Flávio sugeriu que sejam usados dados
acadêmicos gerados pelo Sistema Integrado de Gestão Acadêmica (Siga) para que a
Coordenação do Curso possa fazer um acompanhamento mais personalizado do(a)
discente, sugeriu que seja nomeada uma equipe para essa finalidade a fim de dar suporte às
coordenações de curso. O Senhor Presidente declarou que será registrado o protesto do
Conselheiro e sobre a gestão de processos, informou que é possível apresentar uma
proposta de criação de um grupo de trabalho conforme sugestão apresentada pelo Professor
Flávio Takakura. Como não houve mais manifestações sobre outros assuntos, o Pró-Reitor
agradeceu a todas e todos e encerrou a reunião. Para constar, lavrei a presente ata, que
transcrevo, dato e assino.
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Juiz de Fora, 16 de agosto de 2022.

 

Cassiano Caon Amorim

Pró-Reitor de Graduação

 

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

 

Vilma Lúcia Pedro

Secretária do Conselho Setorial de Graduação

 

Ata aprovada na reunião do dia 26/08/2022

Documento assinado eletronicamente por Vilma Lucia Pedro, Servidor(a), em
26/09/2022, às 16:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cassiano Caon Amorim, Pró-Reitor(a),
em 26/09/2022, às 16:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Beatriz Francisco Farah, Pró-Reitor
Adjunto, em 26/09/2022, às 16:31, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf
(www2.ufjf.br/SEI) através do ícone Conferência de Documentos, informando o
código verificador 0965462 e o código CRC 881DA19D.

Referência: Processo nº 23071.934137/2022-45 SEI nº 0965462
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